

用教育戏剧浸润孩子心灵

开发区育才中学开设教育戏剧课程 56门学校课程供学生选择学习

【缤纷课程】

□文/图 半岛全媒体记者 刘家冕

10月30日,由开发区育才中学学生主演的《凤凰之歌》教育戏剧在该校体育馆首演,记者了解到,这是该校将教育戏剧纳入学校课程一年来的成果展示,这也是青岛诞生的首部教育戏剧。据悉,育才中学共开设了56门学校课程,学生可根据自己的兴趣爱好在网上选课。学校还邀请名家进校园办书画展,并担任学校艺术成长特聘导师,让学生在校园内感受艺术魅力和大师风采。

岛城首部教育戏剧《凤凰之歌》诞生

因为共同的爱好,因为心中共同的那片海,在班主任薛老师的带领下,一群初一学生成立了一个名叫“凤凰部落”的朗诵小组。在准备迎接一年一度的“凤凰岛国际中学生诗歌朗诵会”过程中,小组成员李美丽和薛娇娇因为个性差异,屡次发生口角。一次排练中,二人发生纷争,李美丽一气之下把朗诵稿件撕得粉碎扬长而去,之后薛娇娇也因此旷课逃去她姥姥家。孩子们争吵的背后,家长们的不理解和不支持,以及家庭教育的缺失等问题也浮出水面。

争吵后,两个女孩意外发现,对方竟是自己网络上无话不说的网友。原来,问题不在于事情的表面,在于孩子骄傲表面下那颗纠结柔软的心。最终,两人和解,“凤凰部落”朗诵小组的孩子们在比赛中齐声朗

诵,表现十分精彩。父母也都看到了他们的成长,明白了孩子的成长更多地要给予他们关爱与鼓励,让他们体会责任与友情。

10月30日下午3时30分,这部名为《凤凰之歌》的教育戏剧在开发区育才中学的体育馆内首演,参与演出的十余名小演员都是育才中学初一年级的学生。虽然小演员们的演出青涩稚嫩,然而真实的情感和贴近中学生生活的剧情吸引了台下的师生,观众们随着台上小演员的情绪起伏,时而笑声不断,时而陷入沉思。

记者了解到,《凤凰之歌》是教育戏剧在青岛市的首次尝试,育才中学从北京邀请了专业的文化公司进行创作,并指导学生们进行了为期三个月的训练,整部话剧共历时一年精心打磨完成。



教育戏剧《凤凰之歌》首演。



台下学生认真观看演出。

教育戏剧让学生收获课本外的知识

记者了解到,从去年9月,开发区育才中学将教育戏剧纳入学校课程,学校从北京邀请了专业团队,为学生进行系统授课。“每周五的7、8节都是教育戏剧课,目前有40多名学生在学习这门课程。”开发区育才中学课程中心负责人薛焕新说。

薛焕新告诉记者,“教育戏剧是用戏剧方法与戏剧元素应用在教学中,让学生通过体验,认识生活,通过融入角色体会情绪情感,收获成长,形成价值观的过程。”薛焕新说,相比简单的课本剧,教育戏剧更加系统、专业,除了表演本身,还要学习舞台效果,与灯光舞美配合等,能够让学生从中懂得团队精神,更有利于培养自信心。“有不

少‘学困生’通过教育戏剧找到了自信,认识自己、发现自己。我们希望更多的学生能够参与进来。”

李美丽的扮演者陈娟娟说,“在戏剧社我学到了很多课本以外的知识,让我更加自信、开朗,也收获了自己。”“戏剧让我敢于面对自己,自信地在大家面前说话。”“戏剧让我懂得团结,集体中谁也不能落下。”“戏剧让我学会坚持,学会面对压力。”说到戏剧带来的收获,小演员们七嘴八舌地说。还有一位同学,家长原本不支持他学习戏剧,他说“戏剧给了我展示自己的机会和舞台,我告诉父母,学习加戏剧能让我更厉害!”最终,父母被说服,同意了他加入戏剧社。



学生参观祝铭书画展。

大师进校园分享书画创作心路历程

10月26日下午,开发区育才中学还举行“名家进校园”活动,特邀当代书画家祝铭老师进校举行书画展览和作品分享会。祝铭老师的书画作品被挂在二楼大厅的墙壁上展示,学生日常经过都能随时驻足欣赏,在校内感受名家书画魅力。

祝铭老师还专门为学生们进行了主题为“向阳光致敬”的分享会,并进行了现场书法展示。祝铭老师用平实而幽默的语言,从作品的构思、立意、技法、灵性等方面向同学们娓娓道来。他还勉励同学们要像向日葵一般,不断吸收智慧的能量,持之以恒,争取做“最好的自己”。此外,祝铭老师还作为学校艺术成长特聘导师,为学生们“指点迷津”。

开发区育才中学学生会负责人刘士祥告诉记者,“祝铭先生个人书画艺术展是学校‘名家进校园’活动的一项重要内容,审美教育是我们育才初中打造办学特色、培育学校精神内涵、走内涵式发展之路的重要举措。我们的艺体模块教学、艺术类校本课程开发、各类艺术社团活动将学校审美教育开展得如火如荼。”

56门学校课程学生网上选择

记者了解到,开发区育才中学开设了56门学校课程,学生可以根据自己的兴趣爱好在网上自由选课。课程既包括羽毛球、篮球、足球、排球、田径等体育项目,也有剪纸、美食制作、航模等手工课程,还有关于电影、地理、历史、茶文化等内容十分丰富。

艺体模块教学让教育更有针对性,通过丰富多彩的学校课程,让学生们的特长得到培养、净化心灵、开发智力、提升个人修养,学校则为学生提供了更多展示的舞台,提升学生自信心。“学校通过名家引领、舞台搭建、课程助力,实现‘培育阳光生命,奠基智慧人生’的办学思想。”

“学校先后为宋亚锟同学、刘蓉蓉同学、薛石鑫同学、李铭哲同学等举办了个人书画展,还举办了多次专场音乐会。每个班级都有一周时间,通过‘音乐之声’向全校师生展示学生乐器、声乐特长。”刘士祥说。“我们希望孩子们感受生命的美好,在学习的同时不忘初心,也是为国家文化复兴培养种子。”



学生演员挑大梁出演《凤凰之歌》教育戏剧。



祝铭老师现场挥毫泼墨。